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温州商务成本调查分析

——基于 237 家企业的满意度调查

缪来顺
①

（温州市委党校，中国 温州 325027）

摘 要：调查发现，企业对温州市商务成本综合评价满意度较高，其中对产业配套、资本成本、经营成本的满意度居各项

指标前列，但用地价格、写字楼租金、城市生态环境、公共卫生、社会治安等因素制约了区域投资环境的进一步优化。就商务

成本发展趋势而言，企业对“十二五”期间商务成本预期普遍看涨，这对投资者信心产生一定程度的负面影响。为了增强温州

城市竞争力，激活民间资本，必须控制和降低商务成本。
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随着区域经济一体化的发展，各个城市招商引资竞争日益加剧，各地政府越来越关心当地商务成本的高低。商务成本作为

衡量投资环境的重要指标，对投资者的区位选择有重要影响。近年来，温州民营企业的外迁、民间投资从实体经济转向虚拟经

济及吸引外资较少，与商务成本上涨有一定的关联。商务成本是指某一区域内企业生产经营中所发生的成本支出，一般包括要

素成本和交易成本。要素成本又称“硬商务成本”，主要包括土地价格、写字楼租金、劳动力成本、水电费等经营成本、融资成

本。交易成本又称“软商务成本”，主要包括政府部门行政效率、市场化程度、产业配套程度、基础设施建设状况和社会发展状

况。

本研究主要采取问卷调查和访谈的方法获取初始数据，课题组在 2010 年 3 月至 6月期间，陆续向温州经济开发区 132 家企

业、温州 49 家国有企业、瓯海经济开发区 56 家企业共发放问卷 237 份，收回有效问卷 168 份，回收率为 70.9%；走访企业 21

家。被调查企业在地域分布上覆盖了鹿城、龙湾、匝海等地，在产业分布上涵盖了制造业、流通业、房地产业、化工、服务业

等，在所有制上包括国有企业、民营企业。根据商务成本的定义，借鉴前人研究成果
②
，结合温州实际，先将硬商务成本、软商

务成本细化为 9 个二级指标，再将这 9 个二级指标分化为 28 项三级评价指标，其中硬商务成本指标 9 项，软商务成本指标 19

项（详细指标见后文）。

一、企业对温州商务成本的总体评价
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本次调查表明，企业对温州市商务成本综合评价满意度较高，但用地价格、写字楼租金、城市生态环境、公共卫生、社会

治安等因素制约了区域投资环境的进一步优化。同时，企业对“十二五”期间商务成本预期看涨，这在一定程度上对投资者信

心产生负面影响。

（一）企业对温州商务成本的总体评价较满意，但二级指标满意度分值极差很大

企业对商务成本的综合评分为 74.37 分，位于基本满意（60 分）和满意（80 分）之间，偏向满意。从 9项二级指标的满意

度分值来看，极差很大，产业配套满意度分值最高为 93.23 分，而土地、房产价格及写字楼租金满意度分值最低，只有 46.17

分，极差达到 47.06 分（见表 1）。而企业在回答“对各项投人成本与获得收益进行比较后，企业对温州商务综合成本的评价”

时，有 44.4%的企业认为温州综合商务成本较高，38.5%的企业认为一般。有接近半数的企业认为商务综合成本较高与综合评分

较满意在一定程度上产生偏离，这是个让人感兴趣的问题。一种可能的解释是过大的极差影响了 9 项二级指标的权重分布，即

企业对产业配套的很满意与对土地成本的不满意，形成巨大反差。这种强烈的反差使企业经营者潜意识地提高了土地成本在综

合商务成本中的权重，因此综合商务成本变高了。

（二）集聚的产业、高效的融资与较低的经营成本成为吸引投资的动力源泉

企业对产业配套、资本成本、经营成本的满意度居 9项二级指标前三甲，满意度分值都在 85 分以上，这与温州的区域竞争

优势是非常吻合的，是吸引民间投资的不竭动力。在访谈中，发现大多数企业对基于价值链的上下游企业、相关支撑机构在温

州某一地理空间集聚带来的专业分工细化及交易费用下降等竞争优势印象深刻。

（三）高昂的土地成本与有待改善的社会发展环境成为制约投资的瓶颈

在 9项二级指标中，企业对土地、房产价格及写字楼租金最不满意，满意度分值只有 46.17 分。温州地少而民营企业众多，
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企业用地需求量大，出现许多企业排队等地现象。根据需求定律，土地价格自然不低，依附于土地之上的房产价格、写字楼租

金也水涨船高。调查发现，46.2%的企业认为高昂的土地成本是影响企业经济效益的主要原因之一。67.2%的企业认为土地成本

对投资决策产生重大影响，位于商务成本九大要素之首。同时，企业对社会发展状况满意度也很低，只有 60.O1 分，刚刚达到

基本满意线（60 分），位于倒数第二位。企业主要对城市生态环境、社会治安、公共卫生等方面表示不满意。

（四）“十二五”期间商务成本看涨，对投资者信心产生一定负面影响

在对“十二五”期间温州商务成本发展趋势的判断中，有 73.7%的企业看涨，其中 16.9%的企业认为商务成本会快速上升，

56.8%的企业认为稳中有升。只有 18.6%的企业认为商务成本将保持稳定。看涨的趋势对投资者产生一定负面影响，其中 17.9%

的企业认为对投资和经营信心有较大影响，64.1%的企业认为有一定的影响，只有 10.3%的企业认为不会有影响。从访谈中了解

到，受商务成本上涨影响较小的企业大多是利润空间较大的新兴产业和租值较高的知名企业。

二、温州商务成本的分项指标分析

（一）要素成本

1.用地成本。企业对用地成本满意度最低，59.7%的企业对土地及房地产价格表示不满意或很不满意，48.2%企业对写字楼

租金表示不满意或很不满意。高用地成本业已成为阻碍投资的重要因素，73.1%的企业认为政府应该控制土地、房产的使用成本，

高居各项降低商务成本措施的榜首。从浙江省内各大城市工业用地平均价格来看，温州是 47 万元/亩，是宁波的 1.32 倍，绍兴

的 1.99 倍。从写字楼租金来看，温州是 56.57 元/（月·平方米），与省内城市比较属于中上水平，高于台州、丽水、嘉兴等城

市，但低于绍兴和宁波（见表 2）。虽然温州的土地成本较高，但是土地的单位面积产出只有 2057 万元/平方公里，不到嘉兴的

一半，低于长三角大部分城市（见表 3）。

2.劳动力成本。企业对劳动力成本的综合满意度评价较低，分值为 72.81 分，在商务成本九大要素中排倒数第三位。然而，

从企业对劳动力价格的满意率来看，达到 81.500，说明企业对劳动力的工资成本较满意。2008 年温州与长三角其他城市在岗职

工平均工资比较，也可以看出温州劳动力的工资成本是较低的，比扬州、嘉兴略高些（见表 4）。然而，企业对劳动力素质的满

意率较低，只有 63.9%，其中很满意或满意率仅为 9.8%.基本满意率为 54.1%。温州现阶段还是以劳动密集型产业为主，在岗职

工人均创造的 GDP 低于长三角其他城市（见表 5），可以作为佐证。一般而言，劳动密集型产业雇用的员工素质普遍低于资本密

集型或技术密集型产业。从专业技术人员占全社会从业人员的比例来看，温州只有 400，仅略高于舟山，远远低于绍兴、无锡、

杭州等地（见图 1）。
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3.资本成本。企业对资本成本的满意度较高，分值为 88.4 分，仅次于产业配套的满意度。这与温州实际情况是相符合的。

温州民间资本丰裕，大约有 5000 亿至 6000 亿元。民间融资活跃，方式多样。依附于血缘亲缘人缘的民间借贷、担保融资、参

股融资等多种形式经过三十来年的发展，已经较成熟。这不仅提高了资金的利用率，而且大大降低了融资成本。

4.经营成本。经营成本由水电价格、水电充裕度、运输便捷程度、通讯成本等指标进行测度。本次调查显示，企业对经营

成本总体评价较高，满意度分值为 86.81 分。其中企业对水电价格、通讯成本的满意率达到 81.6%和 83.6%，对水电充裕度、运

输便捷程度的满意率达九成以上。温州与省内城市相比较而言，水源充足，工业用水价格较低，略高于工业相对落后、水资源

丰富的丽水。但工业用电价格为 0.93 元/度，高于其他城市（见表 6）。从交通情况来看，目前基本形成以十万吨级状元番港口、

高速公路、高速铁路、温州空港等为核心的立体交通网络，交通运输便捷高效。从通讯情况来看，温州作为人口大市，固定电

话、移动电话、互联网用户在省内排名第三，仅次于杭州、宁波两个副省级城市，规模效应降低了通讯成本。

（二）交易成本

1.政府服务与管理。在区域竞争日趋激烈的今天，政府创造的投资环境对资本的流向有着极其重要的影响。我们从企业税

负、政策法规的连续性、行政审批效率、公务员素质、企业权益保护、商业诉讼效率及成本等六个方面对政府服务与管理水平

进行衡量。调查发现，投资者对企业税负水平的满意率达 80.6%，位于政府服务与管理六项分项指标之首，但其中仅有 15.3%的

投资者对企业税负表示满意或很满意，65.3%的投资者表示基本满意。从地方一般预算财政收人占地区生产总值的比重来看，温

州为 7.43%，低于宁波、杭州、无锡等地，但高于嘉兴、镇江、南通、绍兴、台州等地（见图 2），企业税负水平为中等偏上。

企业对政策法规的连续性、企业权益保护、商业诉讼效率及成本的满意率超过七成，对公务员素质的满意率为 67.5%，但有 34.4
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写的企业对行政审批效率产生质疑，表示不满意或很不满意。

2.市场化程度。温州民营经济发达，市场化水平较高。企业对市场规范程度（主要指是否存在坑蒙拐骗、欺行霸市、缺乏

诚信等行为）、中介组织服务的满意率接近八成。产业壁垒是衡量有效竞争的重要指标，调查显示，企业对产业进人退出壁垒的

满意率高达 87.7%，这表明温州大部分产业进人、退出容易，成本较低，经济富有活力。

3.产业配套。温州块状经济非常发达，企业关联度很高，上下游产品匹配能力强，已经形成了包括原材料供应、产品配套、

印刷包装、销售服务、第三方物流、技术服务等在内的产业链。相关企业之间的交易不仅频繁、便捷，而且交易费用较低。89.3%

的企业认为获取相关生产要素较便利，97.5%的企业对与零部件供应方、原材料供应方、产品需求方、企业的合作单位等外部伙

伴联系表示满意或基本满意。同时，有 96.6%的企业对与自己相配套的企业数量表示满意或基本满意。

4.基础设施。访谈中超过三成的企业认为基础设施建设对企业选址决策有重大影响。随着近年来政府加大基础设施建设的

投人，企业对基础设施建设总体评价较为满意。其中企业对交通运输基础设施的满意率为 78.7%，对给水、排污、供电等其他基

础设施的满意率为 77.7%。

5.社会发展状况。我们用城市生态环境、生活成本、市民素质、社会治安、公共卫生状况等五个方面来衡量温州社会发展

状况。调查发现，企业对生活成本及便利程度、市民素质的满意率分别为 65.8%、74.8%。而许多企业对城市生态环境、社会治

安、公共卫生状况甚为担忧，不满意或很不满意率分别为 42.6%、41.2%、55.3%。在环境保护和治理方面，温州工业废水排放达

标率仅为 87.2%，远低于南通的 100%、绍兴的 98.6%（见图 3）。在社会治安管理方面，由于温州流动人口多，管理难度大，盗

窃、抢劫、赌博等违法犯罪行为较突出。在公共卫生方面，企业员工卫生意识较薄弱，乱扔垃圾现象时有发生。
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三、控制温州商务成本的对策与建议

（一）科学围垦和产业转移并举，缓解高成本用地问题

一方面要充分发挥温州市海涂资源丰富的优势，合理有序地推进滩涂围垦，完善农用海域、建设用海、建设用地的转化流

程，促进围垦和开发利用的有效对接，缓解土地要素制约；另一方面，由于随着经济发展，财富的累积会体现在土地的增殖上，

土地价格上升是必然趋势，因此做到用地价格和产业效益相匹配才能有效解决土地价格上升带来的问题。即在滩涂围垦的基础

上，通过规划和建设沿海产业带，以生态环境优先为理念，按照“高门槛、低地价”的要求，积极引导和吸引战略性新兴产业

和传统优势产业落户产业带，为促进城市“退二进三”留出发展空间，实现产业梯度转移。一般而言，金融、信息服务、创意

设计等高端服务业的单位土地面积产出较第二产业要高，单位土地面积的利润较高，对高土地成本有着较强的承受力。

（二）优化社会发展环境，创建宜工宜商宜居城市

在访谈中发现一个有趣的现象，企业的投资决策不再像过去那样以硬商务成本高低为判断准则，而对当地的社会发展状况

等软商务成本越来越重视。47.4%的企业认为包括城市生态环境、市民素质、社会治安、公共卫生等在内的社会发展状况对企业

的投资决策产生重大影响。目前，温州生态环境、社会治安、公共卫生等问题解决的难度较大，这同企业散落在居民住宅区周

边、外来人口聚集中心城区有很大关系。如果没有空间布局的调整，这些问题很难得到切实解决。因此，一方面以工业园区作

为企业转移的阵地，通过政策引导产业链的整合，对合成革、电镀、汽摩配、泵阀、船舶等行业进行整合重组，实行排污、排

气等设施共建共享；另一方面，要重视员工的生活设施建设，根据劳动用工情况，建设企业员工的生活宿舍及其配套设施，改

善员工工作、生活环境。

（三）简化行政审批程序，提高政府工作效率

在“为了降低商务成本，您认为温州应当在哪些方面加以改进?”的问卷中，60.5%的企业认为应提高公务员的素质，53.8%

的企业认为应简化行政审批手续，74.8%的企业认为应提高政府的工作效率。政府部门可从以下三方面人手提高工作效率：首先

对非限制类、非重大类项目由审批制改为属地备案制，更方便为投资者服务。其次，对限制类、重大项目审批，要克服部门本

位主义，加快项目报批速度，创新审批制度，做到分类指导、并联审批、简化程序，形成更加高效的审批流程。最后，要完善

责任落实和行政问责等制度，建立群众、企业、人大代表、政协委员共同参与的政府部门工作效率监督机制。
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（四）建设学习型企业，提高劳动者素质

调查显示，53.4%的企业认为劳动力成本在投资决策中具有重大影响。正如上文所示，企业对劳动力成本的满意度较低，不

在于劳动力工资过高，而在于劳动力的素质较低。因此，一方面通过培育中介培训机构，加大对劳动者的职业技能、职业素养

的培训力度；另一方面，通过创建学习型企业，建立工资与技能挂钩的激励机制，引导员工树立终身学习的理念，在“干中学，

学中干”的过程中，不断提高自身的素质。


